

наталкиваемся на то же затруднение, ибо она не может обладать количеством и потому не может сообщать такового телу, ибо делимость есть существенное свойство всякого количества» (Рамсей, 1920, с. 32). Бесконечная делимость вещества — залог антиатомности в алхимии. Вместе с тем признание бесконечной делимости есть основание для количественных — весовых, мерных — аналитических и технoхимических процедур. Элемент-принцип должен стать элементом-субстанцией, элементом-веществом.

Но в те же примерно времена *Дю Клас*, врач *Людовика XIV*, объясняет своему королю переход вещества из жидкого состояния в твердое так: «Причиной перехода жидкости в твердое состояние является, очевидно, сухость, ибо это свойство, представляющее противоположность влажнoсти, делающей тела жидкими, может вызвать действие, противоположное тому действию, которое вызывается влажнoстью, — именно, отвердевание жидкостей» (с. 11). Рецидив средневекового элементарно-стихийного перипатетизма, ставшего устойчивым стереотипом массового природоведческого мышления.

Даже в «Химическом словаре» *Макера* (XVIII в.), современника *Лавуазье*, еще можно прочесть совсем уже по тогдашним временам замшелые описания обветшалых элементов. Правда, в это описание примешаны новые веяния. Забавное отражение былой окологультурности алхимии в послеалхимические времена. «Воздух есть жидкость. Вода, по-видимому, не входит в состав всех металлов... то, что остается от тела, подверженного сильнейшему действию огня, следует рассматривать как его земное начало... Материя солнца или света... — все это названия, которыми наделяется обыкновенно элемент огня... Огонь — вещество, которое состоит из бесконечно маленьких частичек...» (Рамсей, 1920, с. 41—42).

ТАКОВА ТЫСЯЧЕЛЕТНЯЯ ЭВОЛЮЦИЯ алхимических первоэлементов. Эволюция ли? Едва ли. Это игра с одним и тем же, сверкающая то той, то этой своей гранью. Имя и вещь в алхимии и слиты, и разведены. Эти схождения и расхождения искони присущи прародительнице, хранительнице, но и пожирательнице первоэлементов-первокачеств-первовеществ — *первоматерии*. Элемент — тело, дух и душа, то есть принципиально живое. Элемент, понятый как одушевленное и одухотворенное первотело, породит *мистическую алхимию*, которая будет существовать еще довольно долго — после фактической смерти алхимии как живой исторической реальности. В терминах теории алхимических первоначал это: *магнетическая сера*; *сила*, или *сера бога*, *первоначало жизни и движения*, *архей* (*сила*) *Парацельса*, *огонь* как *движение* (образ *материи*, приведенной в движение *силой*). Отсюда вещественно спиритуалистическая иерархия видов материи: *минеральная*, *растительная*, *животная* — соответственно *тело*, *дух*, *душа*.

*Первоматерия* инертна. Она — *хаос*, *море философов* в вечном состоянии глубокого штиля. И только *движение* извне сообщает ей свойства.